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Abstract 
Аn emblematic place is presented for the town of Pazardzhik and the region, providing 
opportunities for art, culture, sports, recreation and entertainment, but also 
opportunities for guided tours. The combination of the rich history of the town and the 
place for recreation and tourism has the potential for development of the region in 
tourism and entertainment. 
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Резюме 
Представено е едно емблематично място за град Пазарджик и региона, 
предоставящо възможности за изкуство, култура, спорт, отдих и забавления, но и 
възможности за провеждане на екскурзоводски беседи. Съчетанието между 
богатата история на града и така поддържаното място за отдих и туризъм 
притежава потенциал за развитие на региона в областта на туризма и 
забавленията. 

 
ВЪВЕДЕНИЕ 
Град Пазарджик се намира в Южна България, в 
най-западната част на Горнотракийската низина. 
Първоначално градът е разположен на левия бряг на 
река Марица. След освобождението му от турско 
робство, той започва да се разраства и по десния 
бряг на реката. Равнинен град е. Пазарджишкото 
поле е заобиколено от Средна гора на север и 
Родопите на юг. Този град е един от малкото в 
България, които са с изцяло равнинен релеф без 
никакви повишения в надморската височина. 
Климатът на града е преходен - между умерено-
континентален и средиземноморски. Характеризира 
се с топло и почти сухо лято и влажна и умерено-
студена зима. 

В миналото в града периодично са идвали жителите 
на околните села да си разменят стоките или „да 
пазаруват“. 
Първи постоянни жители на Пазарджик са група 
татари, изпратени от султан Баязид II, за да пазят 
прохода „Къз дервент“, което е старото име на 
Момина клисура. Така дошло първоначалното име 
на града – Татар Пазарджик. "Пазарджик" е турско-
персийска дума. Умалителната наставка „-джик“ 
показва, че градът е бил малък пазар. 
Пазарджик е измежду градовете, които вземат 
най-активно участие във Възраждането. Венец на 
неговата възродителна дейност е отварянето на 
общо българско училище през 1823 г., в което освен 
на гръцки се преподава и на български език. А през 
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1845 г. се открива и класно училище, където 
учебните занятия се водят само на български език. 
След Освобождението Пазарджик остава град на 
ориза, виното, конопа, тютюна и зеленчуковите 
градини. 
Една от най-големите забележителности на този 
прекрасен град е парк "Градска градина" - едно от 
емблематичните за Пазарджик места. Едно от 
местата, за които е достатъчно да ги споменеш с 
една дума, но всеки да те разбере за кое говориш. 
Докато се разхожда тук човек, не може да не 
забележи дърветата гинко. Освен с красота, те 
впечатляват и с големите си размери. В „Градската“, 
както я наричат местните жители, освен с катерушки 
и с пейки, е пълно и с всякакви скулптури и 
паметници. 
Старата поща с часовниковата кула, намираща се на 
площад „Константин Величков“, е построена през 
1741 г. в средата на град Татар Пазарджик и е 
служела за градски часовник. Часовникът се е 
намирал в ниша, разположена върху пирамидата 
над постамента. През 1924 г. часовниковата кула е 
разрушена и от нея остават само каменните основи и 
постамента, а на 24 май 2009 г. в Пазарджик, 
официално е дадено начало на възстановяването й. 
Една година по-късно часовниковата кула е 
завършена и е официално открита на 21-ви май 2010 
г. - деня на Пазарджик. 
Тук се намира и един от най-старите театри в 
страната, построен със средства, събирани 
доброволно от гражданите. Днес този театър е 
обединен с кукления театър под името Драматично-
куклен театър „Константин Величков“. 
Пазарджишкият исторически музей е един от 
водещите и най-стари музеи в България, създаден 
през 1911 г. с решение на управителния съвет на 
читалище „Виделина“. Читалището отдава голямо 
значение на изложбите като средство за възпитание 
на художествената култура в града. Ежегодно се 
организират самостоятелни изложби на местни и 
външни художници. В него за пръв път са изложени 
творби на Станислав Доспевски. През тридесетте 
години читалище „Виделина“ е център на културния 
живот в Пазарджик, а с нарастването на града се 
увеличават и читалищните членове. От 1862 до 1944 
година читалище „Виделина“ е стожер за 
обществено-политическия летопис и средище на 
културно-просветния и спортен живот в Пазарджик. 
Библиотеката, театралното, музикалното и 
изобразителното изкуство се зараждат и укрепват 
под стряхата му, за да се обособят по-късно в 
самостоятелни културни институти. 
 
ПАРК-ОСТРОВ „СВОБОДА“ 
Парк-остров „Свобода“ в Пазарджик се разполага на 
площ от 295 дка в коритото на река Марица, като 
това е едно от най-забележителните природни 
образувания в региона. Дължината му е около 750 
метра, а ширината му - около 300 м. Теренът, върху 

който се проектира схемата, е относително равен, с 
лек наклон на юг. Територията на парка е разделена 
на две части от пресичащата го транспортна артерия, 
свързваща града с промишлената зона. 
Северозападната част на парка е по-добре 
благоустроена. В нея има изградена и добре 
поддържана алейна мрежа, сгради и съоръжения, 
които са предназначени за краткотраен отдих и 
спорт. В този сектор от парка има изградени 
паметници и мемориални знаци. 
През 1920 г. е била извършена реконструкция на 
парка. Изградена е алейна мрежа, засадени са цветя, 
прокопан е водопровод, поставени са чешми, 
оформя се малко езеро с водоскоци, къпалня с плаж. 
Построен е и летният театър. Източната част на 
острова е оставена в естествения си вид - с тополи и 
върби. Освен него в парка били изградени футболно 
игрище и други спортни съоръжения. След 
построяването на нов стадион в северната част на 
града старото спортно съоръжение на територията 
на острова се преустройва в розариум. Цялостната 
визия за парк-остров „Свобода“ е подчинена на 
идеята за оформяне на общ комплекс за краткотраен 
отдих, спорт и развлечения, който да е съобразен със 
съвременните тенденции в тази насока. 
Разработката предвижда ситуиране на осем зони на 
активност: за увеселителни съоръжения, за игрови 
съоръжения за деца от различни възрасти, за 
екстремни атракционни съоръжения, водни 
атракции, за пикник и много други. 
Днес островът е място за отдих и е сред 
емблематичните за Пазарджик места. През годините 
хора проявяват интерес да закупят и превърнат 
острова в своя резиденция, сред които и цар 
Фердинанд. 
На острова е издигнат паметник на Алеко 
Константинов. Със сушата го свързва пешеходен 
дървен мост. През 2005 г. е построен метален кръст. 
Кръстът е израден по малки демонстрационни 
проекти под ръководството на областния управител, 
също така по тези проекти по снимков материал и 
изготвена документация е построена и съборената в 
миналото чешма. Островът, както го наричат 
местните, е бил частна собственост, но в началото на 
XX век е откупен и превърнат в парк. 
Красивият розариум и интересните художествени 
скулптури са само част от забележителностите, които 
привличат внимание тук. За всички любители на 
спорта е напълно обновен и реконструиран 
колодрума с условия за футбол, баскетбол, 
волейбол, тенис на корт, тенис на маса, колоездене 
и др. 
Наскоро напълно възобновен, чак до неузнаваемост, 
паркът е станал толкова зелен и отрупан с красиво 
аранжирани цветя, че дори и скептично настроеният 
българин би признал, че това е един от най-хубавите 
паркове в България. И тъй като паркът се радва на 
немалки размери, още в самото му начало, след като 
се прекоси моста, има карта, която дава 
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предварителна информация за това къде и какво 
можем да се види тук. 
От входа вдясно се намира новоизграденият и доста 
нестандартен фонтан, до който има и чешма-
паметник, а малко по-надолу по пешеходната алея 
се открива паметникът на Алеко Константинов и така 
популярният Кръст. Още с влизането се забелязва 
спряното встрани пъстро влакче, което прави 
панорамна вечерна обиколка из Острова и е 
напълно безплатно. Най-новото и атрактивно тук е 
създаденият през 2013 г. Дино-кът, или Джурасик 
парк, както го наричат повечето. В Джурасик парк 
има 6 фигури на праисторически динозаври. Всяка 
фигура е с около 3 метра дължина. Динозаврите са 
направени много реалистично и са осветявани дори 
през нощта. Освен всичко това около тях са сложени 
и фотоклетки, които се задействат от минаващи хора 
и няколко говорителя, скрити в околните дървета, 
издават присъщите за тях звуци. Разбира се има и 
допълнителна атракция в Дино парка. Количките на 
Фред Флинстоун ви пренасят в праисторическата 
епоха и са интересна обстановка за създаването на 
страхотни снимки. 
В централната част на Острова има Лятна читалня, 
сцена, на която се изнасят концерти и театрални 
постановки, още един голям фонтан с кафене до 
него и самият колодрум. Колодрумът на парк-остров 
„Свобода“ е изцяло реновиран, като вътре са 
изградени допълнително няколко спортни игрища: 
за минифутбол, баскетбол, тенис на маса и 
волейбол. В този район също има и скейт 
платформа, на която почти никога не липсват 
запалени скейтъри, изпробващи своите умения. 
Край колодрума, сред зеленината и дърветата, се 
намира по-голямата част от скулптурите и пластиките 
от скулптурния симпозиум, който е проведен на 
остров „Свобода“ в Пазарджик. Всички те са 
изключително интересни именно поради това, че са 
направени основно от отпадъчни материали. Също 
така тук е разположена фотогалерия на открито, на 
която се правят изложби на най-различни автори. 
Огромният розариум на парк „Свобода“ е снабден с 
шадраван и пейки за отдих. Розариумът е добре 
поддържан, като е свързан и с капково напояване. В 
това прекрасно кътче се отглеждат най-различни 
видове рози - червени, бели, жълти и много други. 
Освен обилното количество статуи и оригинални 
авторски скулптури, които вечер са осветявани с 
прожектори и сякаш оживяват, през 2009 г. е открит 
и зоокът. В него посетителите могат да видят тигри, 
лисици, чакали, коне, елени, лами, сърни, антилопи, 
муфлони, сурикати, еноти, понита, различни водни и 
пернати животни и други. От началото на 
изграждането му постоянно се докарват нови 
животински видове. Построена е и част с клетка за 
тигър, който е най-голямата атракция на парка, както 
и клетка за скален орел. 
Детският кът в Острова е пригоден с десетки 
забавления за децата. Част от катерушките тук са 

безплатни. Платените атракционни забавления са 
бънджи, батут, надуваем замък и мини въжен град. 
Въртележки, люлки и какво ли още не приковават 
вниманието на малчуганите, унасяйки ги в часове на 
безгрижие и забавление. В близост до атракциите са 
поставени уголемени макети на едни от 
най-обичаните герои от детските приказки – Пипи 
Дългото чорапче, Малкият принц, Пепеляшка, 
Снежанка, макет на слънчевата система, макет на 
Земята и други. 
В най-крайната и отдалечена част на Острова е 
разположено изкуственото езеро, в което всеки, 
който желае, може да покара водно колело. 
Непосредствено до него се намира и напълно 
реновираният ресторант, чиято тераса гледа точно 
към езерото, а предлаганата кухня е истинска 
наслада за ценителите на вкусната храна. 
В тази част се намира вторият вход на парка, до 
който може да се стигне и с кола. 
На Острова в Пазарджик от дълги години има 
училище и 2 площадки за пускане на мини модели 
на лодки и самолети. Тук се провеждат редица 
международни състезания по авио и 
корабомоделизъм. Училището постоянно набира 
млади таланти, които биха искали да практикуват 
това не само като хоби, но и като професионален 
спорт. Също така наскоро между двете площадки е 
построена малка градинка с огромен часовник. 
И не на последно място внимание заслужава едно от 
съоръженията на Острова, което става символ на 
града, като кандидатства за рекордите на Гинес през 
юни 2011 г., а именно пейка, обикаляща целия 
остров на река Марица по външния му ръб. Тази 
пейка е дълга 1110 м и според изчисленията на нея 
могат едновременно да седят 2220 души. Въпреки 
символиката в цифрите й, пейката в парка в крайна 
сметка не е била призната за най-дълга в света 
заради изградените масички между отделните й 
части. Но тя, така или иначе, си остава 
забележителност и гордост за жителите на града. 
 

 
Снимка 1. Най-дългата пейка в света 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Парк-остров „Свобода“ е емблематично място, с 
което пазарджиклии могат да се гордеят напълно 
основателно. Малко са местата в България, в които е 
вложено наистина много за поддръжка и 
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обновление, но определено това е едно от тях. 
Място, изпълнено с красота и изкуство, място на 
природата, спорта, отдиха и забавлението, място, 
което си заслужава да се види – това е парк-остров 
„Свобода“ в град Пазарджик. 
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